

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Lunes 15 de Octubre de 1883.

Núm. 528

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 6 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—Palma y La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto) t.—De Manacor a Palma y La Puebla 3'15 (m.) 8, 11 y 5'5 y —De La Puebla a Palma 4 (mixto), 8'30 m. y 3'30 t.—De La Puebla a Manacor a las 4 (mixto) 8'30 t 3'15 t.

LA CUESTION POLITICA.—CAMBIO DE IMPRESIONES.—LOS CONSERVADORES.—LOS IZQUIERDISTAS.—LOS REPUBLICANOS.—ORGANOS MINISTERIALES.

Anoche, con otras impresiones distintas de las que teníamos los días anteriores, reflejamos cuanto oímos y vimos por la tarde en las circulos políticos, deduciéndose de todo que la izquierda se oponía a una inteligencia con el Sr. Sagasta.

Estas mismas impresiones nuestras las confirmaba tambien la prensa de la noche última, y las refleja la prensa de hoy por la mañana

Veamos ahora la actitud de los distintos partidos.

La *Epoca*, á nombra de los conservadores, después de inclinarse á que el actual gobierno se presente á las Cortes, añade:

«Nosotros veríamos sin pena subir al poder la izquierda; nuestra oposicion seria la estrictamente legal; pero ¿creo sinceramente que la situacion demanda más concesiones en sentido democrático, aunque sea ese sufragio universal científico que consiste ¡donosa invencion! en dar tres votos al que tiene alguna representacion social y uno sólo al que no tiene ninguna? A la lealtad de la izquierda nos entregamos; el poder no está para apetecido, pero ántes exige medidas de altísima vigilancia, que nuevos medios de agitacion puestos en manos de las muchedumbres.»

El *Cronista* expone opiniones análogas mostrándose muy complacido de que no se entiendan constitucionales ó izquierdistas.

En cuanto á los izquierdistas, las opiniones son mas discordes, como puede verse.

El *Imparcial*, que estos días ha venido tan reservado y que en su fondo de ayer dejaba abierta la puerta á una conciliacion con el Sr. Sagasta, toda vez que no la escluía, dice ya hoy, tambien en su artículo de fondo:

«Hoy, como al terminar la legislatura —dice,— como cuando las declaraciones de Biarritz, sostiene el Sr. Martos que la solucion mas práctica y factible es la de un ministerio Posada Herrera; como antes del viaje del Rey, hay varios ministros afanosos por dejar la cartera; hoy, como desde el día del regreso de S. M. solo aguarda el gobierno la contestacion de Francia para plantear abiertamente la cuestion de la crisis.»

Aunque *El Imparcial* no lo dice, debe suponerse que de acuerdo con las impresiones que ayer publicó del Sr. Martos, vuelve los ojos hácia una situacion Posada, como símbolo de la conciliacion en estas circunstancias.

Pero es el caso que *La Izquierda Dinástica*, que tambien anduvo ayer reservada, escribe hoy un artículo, del cual se deducen estas soluciones: primera, ni es posible la continuacion de Sagasta, ni la combinacion Posada; segunda, la izquierda mantiene íntegros sus principios é invita á los constitucionales á que vengán á ellos; tercera, el nuevo ministerio debe ser de la izquierda.

Estos temperamentos, que como se vé difieren de los de *El Imparcial*, no se concilian en modo alguno con los de *El Norte*, que continuando sus artículos sobre la crisis, dice en el de hoy:

«Pero si el gabinete se retira—dice— todavia cabe el confiar el poder al Sr. Sagasta y encargarle formar un nuevo ministerio.

Esta solucion, fuerzas decirlo, parece ser la que encuentra mayor número de partidarios y de tal suerte la opinion se ha formado en derredor de ella, que

hay quien la considera como indefectible.»

Combate despues esta opinion, diciendo que los contratiempos del actual Gobierno le presentin en las Cámaras una situacion difícil, y porque habiendo el Sr. Sagasta hecho un ministerio de fusion no puede, sin alguna solucion de continuidad, presidir un ministerio con alianzas democráticas; pero aun en esta opinion vuelve á vacilar *«El Norte»*, pues declara que le hace fuerza el temor «de que si la direccion del partido liberal fuese confiada á otro hombre político que al actual presidente del Consejo, es evidente que naceria un dualismo y que no se conseguiria el resultado», si bien lo procura en seguida desvanecer recordando lo que ocurrió con el señor Jovellar el tiempo del señor Cánovas, cuyas circunstancias—y ahora hablamos nosotros—no se parecen en nada á las actuales.

Sigue *«El Norte»* despues en su estudio; amplía las ideas anteriores sobre las dificultades de que ahora siga el Sr. Sagasta; y expresa, por último, sus opiniones en esta forma:

«Solo en el caso en que no pudiendo formarse gabinete de todos los elementos del partido liberal, haria la gravitacion natural de la política que fuese el Sr. Sagasta el encargado de formarlo. Su posicion seria entonces análoga á la que tuvo sir Roberto Peel en 1845.»

En estas condiciones, tambien seria lógica y hasta indispensable la vuelta del Sr. Sagasta pero lo repetimos, para que este caso llegue, seria necesario que el Sr. Sagasta hubiera resignado el poder, que sinceramente ayudase á formar un nuevo gabinete, y entonces, cuando los demás hubieran sido impotentes para constituir la situacion que todo el mundo espera, estaria perfectamente justificado y autorizado á formarle y á hacerlo en los términos que estimase mas convenientes para el bien de su partido y de la patria.»

Como puede advertirse, estas opiniones de *«El Norte»*, se parecen mucho á las del Sr. Martos expresadas ayer en *El Imparcial*, con una diferencia importante; y es, que mientras *«El Norte»* reserva al Sr. Sagasta en estas peripecias el papel de jefe, el señor Martos, en su declaracion de ayer, dice que el Sr. Sagasta, retirándose ahora y apoyando un ministerio Posada, se reserva para el porvenir el papel de un «factor importante.»

Y ahora vengamos con otras opiniones.

El Progreso dice:

«Hasta los hombres más refractarios á una situacion Posada Herrera, confesaban ayer noche que no solo era la más probable, sino tambien la única que en el estado actual de las cosas puede llevar á término la tercera legislatura, discutiéndose en ella las leyes del Jurado y del sufragio universal.»

Amigos íntimos del Sr. Sagasta, de aquellos que están dispuestos á seguirle hasta en sus errores, se inclinan ante el peso de la opinion y de las conveniencias, y han cesado en sus ataques al presidente del Congreso.»

Juicios de *El Liberal*:

«Como no se parece en nada á lo de ayer, forzoso es renunciar á discurrir sobre el embrollado desenvolvimiento de la crisis política pendiente, hasta convencernos de que los elementos principales interesados en la solucion, persisten, por lo menos, durante veinte y cuatro horas en su última actitud.»

Luego dice haber oido que el Sr. Posada aceptaria, aunque con repugnancia, el sufragio universal y la reforma constitucional, y además que el Sr. Posada ha dicho estas palabras:

«Yo no me avengo, ni me avendré nunca, á ser jefe de un gobierno que no tenga condiciones de viabilidad. ¿Qué es, pues, necesario para que yo presida un Consejo de ministros? Una de estas cosas; el decreto de disolucion ó la promesa solemne y formal del Sr. Sagasta hasta ante el Rey, de que puedo contar con la mayoría.»

Por último *El Imparcial* recuerda la actitud que desde este verano tiene el señor Martos, concluyendo de este modo:

«Esto es lo que piensa el Sr. Martos.»

Y esto es lo que dejando á un lado docilidades, regateos, desconfianzas y aspiraciones impacientes, piensan desde anoche los izquierdistas.

¿Se arrepentirán otra vez?

No les ofenda esta duda nuestra.

¡Son ya tantos los arrepentimientos!»

El Globo:

«No hay, pues, solucion. Y no hay solucion por lo que hemos dicho al principio: porque no debe hoy haber crisis. Cada palo aguante su vela; vaya el general Martinez Campos al Parlamento á dar allí cuenta del estado del ejército; vaya tambien el marqués de la Vega de Armijo á explicar todo lo ocurrido en el viaje del Rey; vayan todos los ministros á combatir con ellos la responsabilidad contraída al hacerse solidarios de las faltas de aquellos con su permanencia en el gabinete.»

El Porvenir, por último, se muestra más satisfecho que ayer, al ver que la izquierda no quiere entenderse con el señor Sagasta.

En cuanto á los periódicos ministeriales, sabido es que *La Gaceta Universal* no ha visto nunca con buenos ojos la inteligencia con la izquierda, y *La Iberia*, que está en otra actitud, dice en sitios distintos de su número:

«El despacho de los conservadores excede á toda ponderacion, su enojo no reconoce limites, ven con espanto que el país no se acuerda de ellos y empiezan á temblar ante la perspectiva de un nuevo é indefinido periodo de alejamiento del Gobierno.»

Los izquierdistas que continúan atacando al Sr. Sagasta y que piden, ante todo, su desaparicion del poder, deben tener poco conocimiento de lo que son conciliaciones en este mundo.

Claro está que el Sr. Sagasta no estaria un solo día en su puesto si creyera ser obstáculo para algo patriótico y útil á la libertad; pero no se trata sólo del Sr. Sagasta.

Por fortuna, no creemos que los resentimientos personales puedan llegar á ser credo político de una agrupacion cualquiera, y lo que se cuenta en los circulos políticos y en las mesas de los cafés no pueden tomarse como dato en una discusion seria y en una avenencia formal.»

Hé aquí un resumen fiel, y creemos que completo, de las opiniones de todos los partidos, deduciéndose de lo escrito por los unos y por los otros, que la actitud intransigente de la izquierda, que algunos no estiman de mucha gravedad, para nosotros acusa la posibilidad de que la crisis sea más laboriosa y contingente de lo que al principio pudo creerse.

(*El Correo*.)

EXTRANJERO.

EL GENERAL THIBAUDIN Y UN REDACTOR DEL «MORNING NEWS.»

El *Morning News* da cuenta de una entrevista que ha celebrado uno de sus redactores con el general Thibaudin.

El general comenzó por declarar que todo cuanto se ha dicho acerca de sus relaciones íntimas con la extrema izquierda era una calumnia, añadiendo que no se ha unido jamás á ningun grupo político,

puediendo afirmar que su repugnancia á caracterizarse en uno de estos grupos, ha sido una de las causas de su caída.

El general Thibaudin cuenta en estos términos la historia de su carrera ministerial:

«A partir del día de mi nombramiento de ministro de la Guerra, tomé la resolucion de ocuparme esclusivamente de los puntos administrativos y técnicos de mi cargo.

«Yo sabia que habia mucho que hacer en materia de reorganizacion y que era preciso proceder á inspeccionar los trabajos de fortificacion, sobre todo en la frontera del Este. Esta manera de comprender mis deberes me hizo popular en ciertas esferas, y concitó contra mí á todos los que me presentan como hombre incapaz. Hasta entre mis compañeros de gabinete he encontrado celos.

En toda ocasion, por mi parte, no he hecho más que sostener á los otros ministros, mientras que ellos, ó más bien dicho, algunos de ellos, no hacian más que oponerse á todas las medidas que yo proyectaba, aun en aquellos puntos de poca importancia. Pero habia más. Desde mi entrada en el gabinete noté que cierta parte de la prensa estaba inspirada para perseguirme y fatigarme. Si algun periódico tomaba mi defensa, era debido á mis propios méritos y no á iniciativa indirecta mia.»

Hablando luego de la visita del Rey de España, el general Thibaudin dijo que él se encontraba en una situacion embarazosa á causa de las instrucciones contradictorias que provenian de diversos lados. Se decía unas veces que se haria á Alfonso XII una recepcion real, y otras, que se reduciria esta recepcion á su minimum oficial.

El ex-ministro de la Guerra aseguró enseguida que un ataque de gota le impidió asistir á la recepcion del Rey; pero añadiendo que su ausencia de la estacion del Norte no ha sido la causa principal de su dimision.

«Se buscaba un pretexto—ha dicho el general—y se ha encontrado. He sido sacrificado á España ó á Alemania, no sé á cual de las dos; pero creo que á la última.»

Despues de haber repetido que su popularidad era su crimen más grande, pero que no habia conspirado jamás contra sus colegas, y que siempre habia demostrado en el seno del Gabinete un espíritu conciliador, el general Thibaudin contestó en estos términos la última pregunta que le hizo el redactor del *Morning News* relativa á la reorganizacion del ejército francés:

«Esta reorganizacion sigue progresando pero es funesto que los ministros cambien con tanta frecuencia, toda vez que en pocos meses es difícil estudiar á fondo y en todos sus detalles una administracion tan vasta como la del ministerio de la Guerra.»

Los principales periódicos italianos aplauden la oportunidad de la solucion dada al asunto Thibaudin.

La *Opinione* dice que la dimision del general Thibaudin es una satisfaccion, no solamente para Francia, sino tambien para las naciones de Europa que desean la paz. Este periódico termina felicitando á M. Ferry por la energia que ha demostrado en esta ocasion.

Segun la espresion de la *Gazetta d'Italia* esta dimision simplifica mucho para Francia las dificultades de una política extranjera.

UNA REUNION DE ANARQUISTAS.

Se celebró en Paris en la sala Favé el domingo último con objeto de pedir cuentas á un redactor de la *Bataille* de la inversion dada á unos fondos recogidos en

suscripción abierta en su periódico para socorrer á algunos anarquistas presos á consecuencia de los disturbios de París, Lyon y Montceau.

Parece que el incidente debió causar cierta emoción entre los grupos anarquistas; pero, no señor, la del domingo ha sido una reunión de anarquistas casi completamente tranquila. Apenas si se cruzaron algunos puñetazos entre los concurrentes; y si salió maltratado un *reporter* del *Nacional* según testimonio de *Le Temps*, fué por otro incidente que no estaba en el orden del día.

Planteadas la cuestión de la inversión de fondos por el ciudadano Poisson, hizo constar que en reuniones anteriores el depositario de los fondos, ciudadano Lissegaray, había eludido una respuesta categóricamente á la pregunta que le hizo una comisión de ciudadanos sobre la inversión del dinero recogido, contestando también que no rendiría cuentas sino á una comisión delegada de los mismos presos.

Eso es una burla, continuó el ciudadano que hablaba. El ciudadano Lissegaray sabe perfectamente que los prisioneros no pueden reunirse para nombrar una delegación.

El orador terminó diciendo entre aplausos del auditorio: ¿dónde está el dinero? ¿Qué se ha hecho del dinero?

Viendo que ninguno de los concurrentes pedía la palabra para defender al acusado redactor de la *Bataille*, se abandonó este incidente para discutir la conducta de Thibaudin.

El ciudadano Jalez rogó á los anarquistas que se unieran á los radicales para impedir la realización del complot orleanista, cuya primer victoria ha sido la dimisión de Thibaudin.

El ciudadano Montant le respondió:

Nosotros no hacemos más caso de Ferry, de Thibaudin, de los monarcas y los presidentes de república que de una guinda. Clemenceau mismo, que no es más que un poseedor como los otros, es nuestro adversario, de nosotros que queremos arrancar la propiedad á los que la han robado.»

Otro orador que habló después no encuentra inconveniente en que la monarquía se restablezca. Cree que la república hace más perjuicios que beneficios á la causa de la revolución social, porque la palabra república ciega á un puñado de inocentes que no dudarían en poner el cuchillo en la garganta á una monarquía, haciendo así más fácil la revolución social.

«En cuanto á Francia la madre patria, como vosotros decís, esa prostituta de los capitalistas... nos importa tanto como las coplas de Calainos.»

Con otros discursos de esta índole terminó la reunión.

NACIONAL.

MADRID 8.

Negociación diplomática:

El martes temprano se recibió un despacho del duque de Fernan-Núñez (bastante retrasado á causa del temporal), en que nuestro embajador expresaba sus impresiones personales sobre el resultado probable de la conferencia que se disponía á tener, en virtud de las instrucciones del Gobierno, con aquel ministro de relaciones extranjeras.

Ya *El Imparcial* nos había dicho que la cuestión no presentaba carácter de un arreglo satisfactorio; pero la verdad es que mientras no se sepa el resultado de la conferencia de nuestro embajador con M. Challemel Lacour, nada puede decirse en definitiva. Las impresiones, sin embargo, son de que no hay arreglo.

Lo que se colige de la lectura de la prensa francesa, es que aquel gobierno se encuentra grandemente oprimido por la prensa y los partidos radicales, diciendo los diarios mas amigos del gobierno, que con la despedida de Thibaudin, que con las declaraciones del «*Journal Officiel*», y con las medidas de carácter interior, se ha llegado á un «máximo» de reparación que no sería fácil de acentuar.

A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros, bajo estas impresiones, dando todo esto lugar á los naturales comentarios y á la consiguiente animación en los círculos políticos, ayer tarde muy poblados en el salón de Conferencias; donde se ha visto á los señores Romero Robledo, Albareda, Leon y Castillo, Albacete y otros hombres influyentes.

En estos círculos, no solo se han hecho toda clase de hipótesis con motivo de la negociación diplomática pendiente, llegando á decirse que de fijo se retirará nuestro embajador, sino que se ha seguido también hablando de la cuestión interior y de las complicaciones que para esta cuestión puede ofrecer el estado de la negociación.

Política interior.

Se notó ayer, á poco de visitar los círculos políticos, un cambio completo de decoración.

El día anterior, todo eran impresiones de inteligencia entre los constitucionales y los izquierdistas, y ayer solo se oían noticias de rompimiento.

Los amigos del señor Martos repetían que en efecto el señor Martos no cree posible ya la inteligencia con el señor Sagasta, que así se lo ha indicado anoche por un recado, transmitido por un amigo particular de ambos; y que lo mas indicado en estas circunstancias era un ministerio Posada Herrera.

Nótase, además, en estos círculos, que algunos de los amigos del señor marqués de Sardoal aparecen íntimamente asociados á estas impresiones del Sr. Martos. Y, por último, se oye que el señor duque de la Torre habla un lenguaje completamente hostil á una transacción con el señor Sagasta.

Esta y otras muchas cosas más se oyen en coro bastante general, notándose en conclusión, bastante reacción en los izquierdistas hacia sus antiguas ideas de intransigencia; todo, en medio del rechazo de republicanos y de conservadores, que azuzan cuanto les es posible.

Pero ¿y los acuerdos del directorio? preguntan muchos; ¿y los artículos de *El Norte*? ¿Y la interpretación que á estas manifestaciones han dado ayer, y dan todavía hoy periódicos de las más distintas ideas?

A esto, nadie responde persuasivamente. El demonio de la discordia, tan potente siempre que trabaja entre liberales, borra todas las reflexiones, dejando solo en acción el espíritu suicida que los perturba.

Si realmente la reunión última del Directorio no implicaba la dificultad de una transacción con el Sr. Sagasta, como así lo interpretó todo el mundo, ¿por qué en frente de esta interpretación y para corregir esta corriente falsa, no se formuló una protesta ó no se hizo alguna aclaración? ¿Por qué se ha esperado hasta hoy, y lo de hoy no se dijo desde el primer día?

A muchos que ayer vimos celebrar la conciliación, con sus propios cuerpos los hemos oído hoy decantar la intransigencia. ¿Qué discurre, por tanto, puede elaborarse con materiales tan movedizos?

Limitémonos, pues, á la crónica, y digamos que ayer la corriente general de los izquierdistas que han concurrido al salón de Conferencias era contraria á una inteligencia con el Sr. Sagasta.

LA CUESTION INTERNACIONAL.—EL CONSEJO DE AYER.

Como no había otras noticias respecto de lo de Francia que las impresiones personales del señor duque de Fernan-Núñez antes de la conferencia con M. Challemel Lacour, el asunto parece que no se dió por terminado en el Consejo de ayer, esperándose el resultado de la conferencia, para decidir lo que ha de hacer nuestro embajador.

Al ocuparse de esto hoy *El Imparcial*, dice que en el Consejo lo que principalmente se trató—y nos parece verosímil—es de la forma de retirarse, diciendo nuestro colega, en resúmen, que el marqués de la Vega de Armijo pidió que se retirara el duque de Fernan-Núñez pidiendo los pasaportes, mientras que los otros ministros en lo de la retirada quieren menos estrépito; y ya que se retire el embajador, que sea por una licencia ó cosa por el estilo.

Así también se deduce de este relato que hace *La Correspondencia*, en su *Edición de la mañana*:

«En el Consejo, aparte de las cuestiones administrativas, se trató la cuestión internacional, y con ella, y en lugar preferente, la política.

El señor marqués de la Vega de Armijo, visto que el gobierno de Francia regatea los términos mediante los que debía hacerse pública la satisfacción dada al Rey de España por el presidente de la República, sostuvo con firmeza y abundante copia de razones, el principio de que el embajador de España debía reti-

rarse de París con la solemnidad debida, presentándose el Gobierno inmediatamente á las Cortes á sostener sus acuerdos.

De no retirarse el embajador, el señor ministro de Estado se retiraba del Ministerio; planteando desde luego la crisis.

Esta fué la discusión de empeño en el Consejo de anoche.

Los demás ministros, incluso el Sr. Sagasta, no combatieron en absoluto los razonamientos del señor ministro de Estado, ni mucho menos se mostraron satisfechos de la actitud un tanto nebulosa del gobierno francés, pero no consideraron oportuna la retirada del embajador, y sostuvieron la necesidad de la crisis antes de la apertura de Cortes, fundándose en razones políticas de orden interior y en motivos personales.

En su consecuencia, el señor marqués de la Vega de Armijo declaró que no continuaba en el gabinete si la negociación diplomática no tenía el resultado que cree corresponde á la nación y al Rey después de los tristes sucesos de París.

Si las cosas no varían, que no es de esperar, la crisis planteada anoche será hoy un hecho.

Insistimos en que esta versión, aunque autorizada, no es oficial.

La crisis surge, pues, por un motivo que nadie esperaba y la provoca, por fin, el ministro menos indicado.»

En el Consejo de ayer tarde, se despacharon también varios expedientes, entre ellos un indulto de pena capital que comprende á dos reos condenados por la audiencia de Valencia.

Se aprobaron además dos expedientes de Hacienda referentes á aduanas: uno de Gobernación y otro de Fomento relativo á obras públicas; todos ellos de relativa importancia. Y por último, se aprobó la aplicación de Ultramar de la ley de minas.

CORREO DE HOY

Madrid 13.

El día político ha empezado hoy con las visitas que han hecho al Sr. Posada Herrera desde las nueve hasta las once, los Sres. Ruiz Gomez, marqués de Sardoal, Linares Rivas, Becerra y Valcárcel.

El Sr. Lopez Dominguez, vistiendo el uniforme antiguo de teniente general y ostentando la placa laureada de San Fernando, fué recibido por S. M. en su despacho esta mañana poco más de las diez.

La conferencia ha sido larga é importante, por referirse á determinadas cuestiones militares, y además satisfactoria, puesto que el general Lopez Dominguez, á las doce fué á casa del Sr. Posada Herrera á manifestarle hallarse dispuesto á formar parte del Gabinete; media hora próximamente duró esta conferencia.

Los periódicos de la mañana se ocupan ya de la provision de algunos cargos importantes.

Indican para la subsecretaría de Gobernación al señor Aguilera (don Luis Felipe); para la Alcaldía de Madrid, al señor Becerra; para el gobierno civil, en caso de que el conde de Xiquena insista en su dimisión, al duque de Vergara ó al señor Rute; para la presidencia del Consejo de Estado al señor Balaguer.

Para la dirección de Correos y Telégrafos á don Alberto Aguilera. Para la dirección de Obras Públicas al Sr. Puigcerver. Para la de Instrucción pública al Sr. Nieto. Para la subsecretaría de Gracia y Justicia el Sr. Montilla, y para la de Ultramar ó para el gobierno de Barcelona del diputado Sr. Polanco, ex-director de *El Liberal*.

Para la subsecretaría de Guerra indicábase, por último, al general Bermúdez Reina.

Todo esto lo consideramos muy prematuro.

Hasta ahora solo sabemos de estas dimisiones presentadas: la del gobernador de Madrid, la del director de Obras públicas y la del Sr. Correa.

El Sr. Sagasta aconseja que no se presenten dimisiones en son de hostilidad.

EL TEMPORAL.

Teruel 12 (2,30 t.)

El gobernador al ministro: Continúan siendo desconsoladoras las noticias que tengo del barrio de La Estrella, término de Mosqueruela.

Cien braceros trabajan sin descanso entre las ruinas de las casas. Han sido

encontrados 45 cadáveres y dicen que faltan 27.

Hay 16 casas totalmente derruidas.

Castellón 12 (11 m.)

En Enribesaltes y en Nules han producido las avenidas de los ríos y el temporal, grandes pérdidas materiales; pero no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales.

Nules 11 (9,8 n.)

En Burriana existen siete cadáveres.

En la playa de esta villa se han encontrado cinco cadáveres, arrojados al mar por efecto de las extraordinarias lluvias. En 10 kilómetros de extensión por estas costas no han aparecido mas cadáveres.

Noventa carros ocupan en la limpieza de la plaza.

La mar ha arrojado grandes troncos é infinidad de objetos.

Toledo 12.

El alcalde del Romeral participa que el 7 del actual descargó en dicho pueblo una tormenta de agua y piedra que destruyó por completo la cosecha de uva y aceituna. Varias casas inundadas quedaron en muy mal estado.

—En Quintanar, el mismo día descargó otra tormenta, que en pocos momentos inutilizó los viñedos caminos y valles.

—Comunica el alcalde de Viliatubos que el día 9 descargó una horrorosa tormenta de piedra y agua, que inundó parte de su población y su término.

Se supone hayan perecido dos hombres y dos mujeres.

La corriente de las aguas ha arrastrado carruajes y mulas. Se hallan en muy mal estado la iglesia y casas contiguas á la carretera.

VIOLACION DE LA FRONTERA AUSTRIACA.

Londres 11.

El *Daily Telegraph* dice que algunas romanas han pasado la frontera de Austria, ocupando unos cuarteles construidos por los austriacos, que dominan el paso de Vulcano, al Sur de los Carpatas.

Los rumanos pretenden que dichos edificios han sido levantados en su territorio.

Una compañía austriaca recuperó los cuarteles, haciendo prisioneros á 50 soldados rumanos.

Viena 11.

Aquí no se tiene noticia alguna de lo que refiere un periódico inglés acerca de haber sido violada la frontera austriaca por tropas rumanas.

En todo caso habrá sido un incidente sin importancia política.

París 12.

Un despacho de Túnez fechado ayer dice que con motivo de la fiesta del Beiran el representante de Francia con todos sus empleados, fué á visitar al bey en su palacio del Bardo.

Hoy debe recibir el bey á todos los cónsules extranjeros.

El conde de Flandes se embarcará el lunes con dirección á Sicilia, desde donde regresará á Bruselas.

París 11.

El temblor de tierra que se ha sentido en algunos puntos de la Argelia fué bastante intenso.

Algunos edificios amenazan ruina.

La duración del fenómeno fué de cinco segundos.

Viena 12.

La Cámara de diputados húngara aprobó ayer por 82 votos de mayoría el proyecto de ley relativo de la cuestión de Croacia.

Roma 12.

La congregación de propaganda ha resuelto erigir en obispado á vué y reorganizar la gerarquía católica en Annan y Tonkin.

Viena 12.

El emperador de Austria ha nombrado coronel del regimiento núm 99 al rey de Grecia.

LOCAL.

Anoche se decía en algunos círculos que el señor Gobernador civil de la provincia había presentado la dimisión. No es exacto.

La crisis ministerial se resolvió el sábado jurando el nuevo ministerio cuya composición de elementos liberales dinásticos é izquierdistas verán nuestros lectores en la sección telegráfica.

Obedece por tanto la solución á un principio de armonía entre aquellos elementos de que es signo la indicación hecha á los Gobernadores para que permanezcan en sus puestos.

El periódico profesional *La Higiene* dá en su último número los siguientes consejos. La temperatura desciende con bastante rapidez. Baja también el barómetro y comienza á haber días lluviosos. Caminamos hácia el mal tiempo.

Conviene, por lo tanto, aumentar algo el abrigo interior y dar mas consistencia al calzado; ser muy cautos al salir, durante la noche, de las habitaciones, porque nunca como ahora impresiona la piel la notable diferencia entre el calor de dentro y el de fuera.

No se prolonguen los paseos vespertinos de los niños si no se quiere exponerlos á catarros peligrosos, y cúidense con mas esmero los ancianos y personas débiles.

Ha sido declarado cesante don José García Vitory Inspector del subsidio industrial en la isla de Menorca.

Sentimos que el Gobierno se prive de los servicios de tan probo é inteligente empleado.

Sobre cuestion de presidencias y otros incidentes se armó ayer tal escandalina en una sociedad del Molinar, que tuvo que acudir el Sr. Inspector de Policía disolviendo la reunion, y no disolvió la sociedad y á los socios, porque no estaba en sus facultades.

Noticias del Circo:

El sábado se cantó *La Traviata*.

Ayer *Rigoletto*.

Hoy se repite la misma funcion.

Se está ensayando *Norma*.

También se ensaya *Fra Diavolo*.

La entrada de anoche casi un lleno.

Anteanoche se suicidó un agente de orden público disparándose un tiro en la sien, de cuyas resultas murió casi instantáneamente.

Los pescadores con dinamita hacen continuas salvas en las playas de Santa Ponsa.

Quousque tandem abutere...

Esta mañana á las 6 ha fondeado en el puerto el vapor *Union* procedente de Valencia, con la correspondencia pública y once pasajeros.

Ayer quedó montada en Inca la nueva imprenta que debía instalarse.

Brevemente verá la luz pública en aquella importante villa el periódico defensor de sus intereses morales y materiales, de cuya publicación tiempo atrás dimos conocimiento á nuestros lectores.

Durante el próximo curso de 1883 á 1884, que empezará el 15 del actual, se darán en el *Conservatorio Balear* las clases siguientes:

Primer grupo.

Solféo, Piano, Violín.

Segundo grupo.

Francés, Caligrafía.

Tercer grupo.

Ampliación de la Gramática, Aritmética, Nociones de Geometría, Nociones de Mecánica, Dibujo Industrial.

Cuarto grupo.

Instrucción primaria.

Las asignaturas del tercero y cuarto grupo serán gratuitas, pero todas las demás serán retribuidas.

Por si corren hácia acá, no será de mas advertir que circulan en Valladolid monedas falsas de á 20 reales con el busto de José Napoleon y marca del año 1809.

Sobre 44.000.000 de pesetas han producido en Francia las licencias concedidas en el presente año para dedicarse á la caza.

La suspension de las obras de empedrado en la calle de Brossa obedece, según hemos averiguado, á la concesion de plazo á los propietarios para el arreglo de sus cañerías subterráneas con sujecion á la nueva rasante.

Ayer estuvo muy concurrido el paseo de la Rambla convidando á los asistentes la agradable temperatura despues de tantos días desapacibles y la música militar que ejecutó escogidas piezas.

En breve se publicará la subasta de algunas obras interiores con destino al ala nueva de la Casa de Misericordia de esta ciudad.

Se hallan vacantes dos plazas de agentes de orden público. En el periódico oficial del sábado se señala plazo á los aspirantes para presentar sus instancias.

Habiendo tomado D. Luis Rubio posesion de la secretaria de Gobierno de esta Audiencia, queda vacante la relatoria que desempeñaba y deberá proveerse por oposicion.

Nuestro amigo D. Bartolomé Ramon y Tur de cuya enfermedad dimos cuenta á nuestros abonados, se halla ya en plena convalecencia, lo cual celebramos de todas veras.

El último número del Boletín oficial publica relacion nominal de los señores que componen la junta municipal de San Juan Bautista, y los extractos de las sesiones celebradas en el mes de Agosto por los ayuntamientos de Campos, Andraitx y Felanitx.

Del 30 de Julio al 5 de Agosto se registraron 28 nacimientos en esta ciudad y su término: 44 varones y 47 hembras. Las defunciones fueron 23: 4 coqueluche 9 enfermedades de los organos respiratorios 1 apoplejia, 4 diarrea, 8 otras enfermedades. Ninguna por muerte violenta. Diferencia en más: 5.

La procesion de ayer fué concurridísima como la del domingo último, reinando el mayor orden y religioso respeto, propios de la cultura de esta ciudad.

Los vapores de esta matrícula que en la última semana salieron para Barcelona llevaron á esa capital 899 cerdos.

La iglesia de La Vileta celebró ayer la procesion del Santísimo Rosario, organizada por el incansable vicario de dicha iglesia, acabando con dicho acto los ejercicios piadosos que se han estado celebrando desde principio de mes, y á los que ha asistido gran concurrencia de fieles.

El Colegio Médico Farmacéutico se reunirá en Junta General literaria el día de mañana á las 7 de la noche disertando el Sr. Bestard sobre el estudio químico de los medicamentos colagogos.

A las 11 de la noche del 7 del corriente, en la última funcion que daba la Empresa «Amato» en el teatro de Trieste, ocurrió una sensible desgracia.

La hermosísima y fascinadora mis Zeeo, que vestía un riquísimo traje rosa, estaba ejecutando sus difíciles ejercicios en el trapecio; al balancearse para hacer la caída de espaldas quedando enganchada por los pies á los dos extremos de la barra, tuvo la desgracia de que aquellos se desprendiesen, saliendo con tal violencia que salvando la red, fué á dar un terrible golpe en una de las columnas de la puerta de entrada.

Espectáculo tan atroz produjo una conmocion general.

Muchas señoras se desmayaron, el público huía horrorizado.

Los médicos Cambon, Sanguinetti é Castiglioni, que se encontraban en el teatro acudieron á socorrer á la infeliz que tenía casi vaciado un ojo, se habia dislocado un brazo, perdido muchos dientes, fracturada una mandíbula y roto el hueso nasal.

El hospital mandó una litera en la que fué trasportada sin sentido hasta su casa de la calle Rossetti.

Se suspendió el espectáculo á los gritos del público que horrorizado exclamaba: ¡Basta! ¡basta! ¡Pobre jóven! Mis Zeeo tiene 49 años.

A la una de la madrugada le ha sobrevenido una intensa fiebre y ténese la congestion cerebral.

El capitán de un buque que acaba de llegar de Halifax, Nueva Escocia, recogió en alta mar una hotella con un papel, en el cual se ha podido descifrar lo siguiente:—«Abril 5, 1876.—¡Dios mio, Dios mio! Hace veinticinco días que hemos salido del mar... en este bote. Venimos del buen buque «Caterina Jane» en su... Londres Aboston, y se fué á pique el 10 de

marzo en alta mar durante un chubasco. gente se perdió menos el Mer Jennison y yo, nuestro alimento se acabó y estamos casi muertos de... No hay ninguna vela á la vista.—*John Bell.*»

El lunes último se estrenó en Madrid una nueva zarzuela de nuestro paisano D. Miguel Marqués, titulada *La Cruz de Juego*. He aqui los términos en que se expresa el *Imparcial* al ocuparse de ella «La música, escrita por el maestro Marqués para este libreto, se distingue con especialidad por su exquisita factura. Tienen una instrumentacion verdaderamente admirable, y un lujo de detalles extraordinario. Todos los instrumentos aparecen igualmente cuidados; la orquestacion de algunos números resulta una verdadera filigrana.

En el primer acto, la romanza de tiple es muy tierna y sentida; por este concepto sobresale también la romanza de tenor y son de muy buen efecto el duo de baritono y bajo, y el concertante con que termina el acto.

El preludeo del segundo, que pudiera titularse «la tempestad», es un trozo de corte especial en que sobresale la armonia imitativa y de grandísimo efecto, que fué repetido en medio de aplausos. Es también muy bello y valiente el coro conjuracion de escoceses del mismo acto. Al terceto final le perjudican un tanto las excesivas sonoridades; sin embargo, produjo gran entusiasmo, y los autores tuvieron que presentarse entonces dos veces en la escena.»

De nuestro colega *El Isleño*:

«Hemos tenido ocasion de admirar el bellissimo título de hijo adoptivo que el Ayuntamiento de Sóller dedica al Diputado á Cortes D. José Cotoner Allen de Salazar, Conde de Sallent, en testimonio de la gratitud que siente aquel pueblo por los desvelos y actividad que en defensa de sus intereses ha mostrado el dignísimo representante balear.

Si no conociéramos ya de sobra para apreciar su mérito los trabajos del Calígrafo-pendolista Sr. Semir, el que hoy nos ofrece bastara para darle el renombre que otros con menos títulos han alcanzado.

La misma limpieza que observamos en el diploma que la Diputación ofreció, á S. A. I. el archiduque de Austria Luis Salvador, igual corrección de caracteres y buen gusto en la distribución y forma de los adornos, campean en el que nos ocupamos; y aunque su estilo revela al autor hoy cierto *sich* en la forma y en la distribución que lo presentan como una obra nueva, y que no por ser mas modesta que aquella tiene menos mérito.

Felicitemos pues, en primer término al Ayuntamiento de Sóller por la feliz idea de mostrar de un modo tan especial su gratitud al dignísimo Sr. Cotoner, á este por la merecida distincion y al Sr. Semir por su trabajo.»

Noticias de Menorca:

—A consecuencia de las fuertes lluvias ocurridas en la isla el domingo último perecieron ahogados en un predio del término de Mahón, ocho corderos.

—Segun noticias, á pesar de las considerables pérdidas que ha ocasionado al Excmo. Sr. D. Teodoro Ládico el incendio de la fábrica de su propiedad, dicho señor se propone reedificar el edificio y montar de nuevo aquella para que pueda funcionar en el más breve plazo posible.

—130 cajas de pertrechos condujo el vapor *Menorca* con destino al parque de Artillería.

BOLETIN.

El periódico de la provincia número 2601 contiene:

Estado demográfico-sanitario.

Distribucion de fondos provinciales para satisfacer las obligaciones del presente mes.

Proyecto de prolongacion de la calle de Dols en la villa de Santa Maria

Aviso para la rectificacion del reparto vecinal del mismo municipio.

Acuerdos tomados en Agosto por el Ayuntamiento y Junta municipal de Mahón.

Otros tomados en Julio por el Ayuntamiento de La-Puebla.

Venta de un pequeño olivar con una casita, situado en el término de Sóller.

Hoy se ha repartido el siguiente Boletín Oficial:

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion del Reino en telegrama-Circular me dice haber quedado constituido el nuevo Gabinete en la siguiente forma:

Ministro Gobernacion.-Gobernadores de todas las Provincias.

Madrid 15 á las 12 y 40 mañana.

Palma 15 3 y 47 idem.

Presidencia D. José Posada Herrera. Estado, D. Servando Ruiz Gomez. Gracia y Justicia, D. Aureliano Linares Rivas.

Guerra, D. José Lopez Dominguez. Marina, D. Carlos Valcárcel.

Hacienda, D. Jose Gallostra y Frau. Gobernacion, D. Segismundo Moret y Prendergast.

Fomento, D. Angel Carvajal, y Fernandez de Córdoba, Marques de Sardoal.

Ultramar, D. Estanislao Suarez Inclán.

Lo que se publica por medio de este Boletín Oficial extraordinario para conocimiento de los habitantes de esta provincia.

Palma 15 de Octubre de 1883.—El Gobernador Civil, José Lois é Ibarra.

CONSERVATORIO BALEAR.

La matrícula para las clases que se dan en esta Sociedad continúa abierta en la Secretaria del establecimiento calle de Danús 4 pral. izquierda, de 6 á 8 de la noche.

Palma 12 Octubre de 1883.—El secretario, Juan Oliver.

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Funcion para hoy 15 Octubre de 1883.

7.ª de abono de la 1.ª decena.

RIGOLETTO.

A las 7 y media.

TRAMERAS PARTICULARES.

Madrid 13 á las 11'15 m.

(Recibido á las 2'52 l.)

Ministerio definitivo:

Presidencia, Posada Herrera.

Estado, Ruiz Gomez.

Gracia y Justicia, Linares Rivas.

Hacienda, Gallostra.

Gobernacion, Moret.

Guerra, Lopez Dominguez.

Fomento, Sardoal.

Ultramar, Suarez Inclán.

Marina, Valcárcel.

Madrid 13 á las 5 l.

El Ministerio jurará esta noche.

Los sagastinos dimiten contra la opinion del señor Sagasta.

El Rey ha aceptado el programa de guerra del señor Lopez Dominguez; el sufragio universal y la revision Constitucional se someterán á las Cortes.

4 p^o interior: 58'90.

Madrid 14 á las 11 m.

La «Gaceta» publica los nombramientos de los nuevos Ministros y un decreto admitiendo la dimision del subsecretario de la Guerra.

Despues del juramento, anoche tomaron posesion de sus respectivos ministerios; se opondrán á los cambios de personal.

Esta noche celebrarán Consejo.

CIRCULO MERCANTIL.

Madrid 14.

4 p^o interior, contado, 00'00.

Id. id. fin corriente, 59'40.

Id. id. próximo, 00'00.

4 p^o amortizable, 73'10.

Empréstito de Cuba, 93'00.

Banco de España, 274'00

Paris 4 p^o interior contado, 57'25

Palma 4 por ciento, 59'40.

Barcelona 4 por ciento, 59'30.

Colonias 58'25.

Nortes, 110'50.

Alicantes, 96'00.

Orenses, 28'00.

Directos, 25'50.

Londres, 57'56.

Francias, 84'25.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger, San Pedro Nolasco, 7.

Vapores-Correos de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Compañía.)

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA los días 4 y 25 de cada mes.
Admiten carga y pasajeros.
Los que salen el 25 enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía hacen escala en MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.
Estando limitada la cabida debe comprometerse la carga con anticipación.
Para informes Pedro M. Granada y Hermano.
Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

SOCIEDAD GENERAL DE TRASPORTES MARÍTIMOS POR VAPOR.

Comunicación rápida entre Europa y la América del Sur.

se emplean solo 26 días en el viaje.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA el 15 y 30 de cada mes.

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores

Navarre, Bearn, La France, Savoie, Poitou y Bourgogne.

Estos vapores admiten pasajeros y carga para

RIO-JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

PRECIOS DE PASAJE.

1.ª clase 160 duros—2.ª clase 100—3.ª clase 40 duros.

Los pasajeros de 3.ª clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergón, cabecera y mantas y se les suministrará diariamente, vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc.

Los pasajeros que lleguen á Buenos-Aires, serán admitidos durante ocho días en la fonda de Emigración por cuenta del Gobierno Argentino y conducidos por cuenta del mismo Gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan.
Para informes Pedro M. Granada y Hermano.—Plaza de Copiñas 5 entresuelo.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA Á LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000.000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposición no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El imponente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el día que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinación pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condición de renunciar el capital é intereses ó solamente á los intereses si el socio muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redención de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesión ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo á sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teníamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la previsión y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

PRODUCTOS DE LA FARMACIA MOREY.

Muro de Mallorca.—Plaza de San Martí, 2.

Sávia de Pino.

Para la curación de las enfermedades del Pecho, Asma, Tisis, Tos, Bronquitis, Opresion, Coqueluche é Irritaciones de garganta, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de legítima sávia de pino concentrada por Morey.

La Medicación Fosfórea por Morey.

Contra el Linfatismo, Consunción, Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades del organismo y enfermedades nerviosas; muy recomendado para facilitar la dentición, é impide á los niños que se encorven sus piernas, si lo toman durante la lactancia y muy útil para las mugeres en estado de preñez. Reinwiller ha obtenido muchas curaciones de Bronquitis crónica y Tisis pulmonar. Enterarse del prospecto que acompaña cada frasco.

Vino de Quina Ferruginoso.

Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anémia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la sangre; aumenta el apetito y dá fuerza y vigor.

Tópico Español, Morey.

Medicamento para Veterinaria, Epistático, Resolutivo y Fundente, reemplaza al Fuego, obra á las dos horas y no perjudica el bulbo piloso.
Depósito general, Muro, Farmacia del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harina 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

NOTA. Cada frasco lleva la firma Juan Morey y va acompañado de una instrucción.

Fábrica de petróleo y aceites

DE

MANUEL SALAS.

EN DICHO ESTABLECIMIENTO SE HALLAN DE VENTA LOS SIGUIENTES
ARTÍCULOS:

Petróleo superior no inflamable, muy recomendado para la época de verano.

Cajas de dos latas á pesetas 17 una.

Barriles á pesetas 46 los 100 kilos ó sean pesetas 1'85 el litro.

Por cada caja vacía con sus latas en buen estado se abonan una peseta.

Por cada barril 4 pesetas.

Aceite de linaza puro, secante, sin mordiente.

Caja de dos latas de peso 34 kilos y 37 litros de medida á pesetas 32 una.

En barriles á pesetas 92 los 100 kilos.

Harina de lino de excelentes condiciones, para el cebamiento, de toda clase de ganado y en particular de cria.

A medio real el kilo.

Aceite de oliva para fábricas.

A pesetas 70 los 100 kilos ó sean á 10 y medio reales el cuartan.

DESPACHO, APUNTADORES 35.

RELOJES DE NUEVO SISTEMA

CON ESFERA LUMINOSA.

Los adelantos nuevamente introducidos en la fabricación de relojes en Suiza, pónenme en estado de poder ofrecer al público un variado surtido de **Remontoirs de nuevo sistema y de Relojos-Despertadores para viaje**, sólida y elegantemente contruidos, con esfera luminosa, la que permite ver la hora aun en la mayor oscuridad, de marcha regulada y de gran precisión, á precios sumamente ventajosos.

Nuestra casa fabrica con especialidad:

1.º **Remontoirs de nuevo sistema** en níquel de la mejor calidad, con guardapolvo del mismo metal, esfera luminosa, escape á cilindro, 6 rubies, y con un regulador sumamente simplificado.

No se entrega ningun reloj sin haber sido antes minuciosamente reparado.

La gran solidez de estos relojes hace su uso indispensable á los **viajantes, militares, cazadores, obreros, etc.**

Su precio es de 15 francos, ó sean 15 pesetas uno, valor en metálico.

Tomando 12 se rebaja el 10 por 100.

2.º **Relojos despertadores de viaje con esfera luminosa**, escape á cilindro (visible) sobre rubies, andando en cualquiera posición, con montura de níquel, termómetro y espejo.

Precio con estuche: 30 francos, ó sean 30 pesetas uno.

Tomando 6 se rebaja el 15 por 100.

Se remiten muestras con un descuento de 10 por 100 mandando anticipadamente su importe.

Se solicitan corresponsales y agentes.

Joannot Baltisberger, Fabrica de Relojos, Berna (Suiza)



LEGIA

FENIX

Privilegiada en toda Europa y América.

Sirve para colar y lavar la ropa, quitar manchas, fregar los platos, la madea, blanquear el hilo crudo, algodones y desengrase de lanas. Analizada por varios químicos de distintas Universidades y adoptada por la Beneficencia, Hospitales Civiles y Militares, Ejército, Establecimientos importantes y todos los centros.

ECONOMIA SOBRE EL LAVADO ORDINARIO, CON EL 80 POR 100 SIN NECESIDAD DE JABON.

Ventajas de la Legia Fenix.

1.º Dura la ropa dos terceras partes mas de tiempo, no teniendo que lavarla antes de la colada, y no quemándose con la Legia Fenix aunque por inadvertencia se echara mas cantidad de la que se indica. Además la desinfecta por completo.

2.º Desaparición de las manchas de vino, frutas, etc., que hasta ahora era preciso recurrir á los polvos de gas, que además de destrozarse la ropa, son perjudiciales á la salud.

3.º Economía total de Jabon, pues no hay que gastarlo en la ropa. No altera los colores de las ropas estampadas ni teñidas.

4.º Economía de carbon ú otro combustible, pues no se necesita que la ropa hierva mas que de una á dos horas en vez de seis á ocho que se emplean en el sistema ordinario.

El que desee mas detalles pasarse por la casa de los señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, (en donde estaba antes la Curtidora.)

También encontrarán un variado surtido de Legiadoras económicas de varios precios y tamaños.

Se alquilan Legiadoras al módico precio de un real por colada.

Representantes exclusivos de las Islas Baleares, señores Moncho Hermanos, calle de Jaime II, número 40, Palma.

Precio de la Legia Fenix.

50 kilos	pesetas.	37'50.
25 id.	»	20'00.
1 id.	»	0'90.

8

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestión social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boateña y D. Matias Bosch.—2.ª parte.—A dos rs. y medio cemplar y á 23 reales docena.

Juicios de un trabajador, por D. Miguel Quetglas y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.

Plaquetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarros de navegación los hay á varios precios.

Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciación, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Colección de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el baile dels tres caramulls, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.